

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Lunes 12 de diciembre de 1904.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 56.

Siglo II.—Año X.—Núm. 2.327.

SUBASTA

Con arreglo al pliego de condiciones publicado en la *Gaceta de Madrid* del día 24 de noviembre del año actual y *Boletín Oficial* de la provincia del día 28 del próximo mes; se saca á pública subasta el día 15 de diciembre á las doce de su mañana, en el Gobierno civil de esta provincia y en Madrid en la Dirección general de Administración, la mitad de la dehesa de Lenguar, titulada Suerte de Abajo, sita en término municipal de Villalube; paraje judicial de Toro, de cabida 2.392 fanegas de tierra de labor y pastos.

El tipo fijado para la subasta, es por la cantidad de 322.855 pesetas.

Los títulos, certificaciones y expediente de descripción, medición, tasación con su plano y pliego de condiciones para optar á la subasta de esta finca, se hallan de manifiesto en la Secretaría de la Junta provincial de Beneficencia en Zamora calle de la Rúa número 16 á disposición del que desee examinarlos todos los días laborables desde las 9 á 12 de la mañana; y en la sección del ramo del ministerio de la Gobernación.

LABRADORES!

Abono gratis.

Todo el que quiera tierra mantillo superior de la huerta de *Los Remedios*, puede llevar cuantos carros necesite.

Balace de la Prensa.

Continúa *La Correspondencia de España* publicando crónicas de su corresponsal en San Petersburgo, señor Perossio, sobre la marcha de los asuntos políticos en el imperio ruso, donde la reacción adquiere grandes proporciones y conseguirá la reforma de la ley constitucional.

Heraldo de Madrid publica una crónica de *Kasabal* sobre los teatros de Madrid, donde van tomando cartas de naturaleza las representaciones del arte trágico, que tanto conmovieron á nuestros antepasados.

Escribe *El Globo* que continúa en el Congreso el debate sobre los suplicatorios para procesar á diputados y senadores.

Las opiniones sustentadas por las minorías vienen á comprobar los temores de la opinión respecto á nuevos atentados contra la libertad de la Prensa y la inmunidad parlamentaria.

Muestra el Gobierno actual una manía funesta por especializarse, esto es, por cobijar bajo el sospechoso manto de leyes especiales, sus tendencias atentatorias contra todo el edificio orgánico de nuestra legislación, y esto es altamente reprehensible. Más que reprehensible, peligroso.

Asegura *El Imparcial* que el incidente ocurrido á primera hora en el Congreso, en la sesión del sábado, desoyendo al señor Nocedal,

que solicitaba se contase el número de diputados, dejó muy mal parada la autoridad de los señores Maura y Romero Robledo. Ambos trataron de prescindir de un precedente sentado por ellos mismos en el año 1902 durante el Gobierno del señor Sagasta, y tuvieron las minorías necesidad de recordárselo, con especialidad al presidente del Consejo, que no sólo pecaba de ovidadizo, sino que con su habitual aplomo intentó acusar á las oposiciones, descargando sobre ellas toda suerte de responsabilidades.

El Gráfico dedica una de sus páginas á conmemorar el 11 de diciembre de 1831, en cuya fecha don José María de Torrijos y cincuenta y uno de sus compañeros murieron por la causa de la libertad.

Ocupase *El País* del acto celebrado por el Claustro universitario de Salamanca, conmemorando con una solemne comunión el juramento prestado en 1618 para defender el misterio de la Concepción, y dice que aquel estrambótico juramento es prueba de lo poco que iban valiéndose ya, tres años antes de reinar Felipe IV, las Universidades, antes gloriosas; significa el predominio de los tógos escolásticos sobre los inventores, los descubridores, los naturalistas, los filósofos, los filólogos, los matemáticos, los verdaderos sabios.

TELEGRAMAS DE LA GUERRA

Madrid 12.

Burlando la neutralidad.

Comunican de Londres que la prensa publica telegramas de Shanghai diciendo que un guardacostas chino ha recibido orden de vigilar el crucero «Bokola», por haberse dicho que este crucero se está preparando para escapar, yendo á unirse á la escuadra del Báltico.

Barcos volados.

Noticias de Odessa reproducidas por los periódicos Londonenses, aseguran que en los círculos navales se habla de que por haber perdido toda esperanza de poder salvar á la escuadra de Port Arthur, ha ordenado el almirantazgo ruso al almirante jefe de dicha escuadra que volara todos los barcos.

Se asegura también que las dos divisiones de la escuadra del Báltico se reunirán en el Océano Indico á la altura de la isla de la Reunión.

Reservas movilizadas.

Dicen de San Petersburgo, que el Czar ha ordenado la movilización del 2.º regimiento del Volga y de los cosacos de Terek para enviarlos á Oriente.

Príncipe herido.

Participan de Mukden, que el príncipe Murat, que ha tomado parte en los últimos

combates mandando una sotnia de cosacos ha sido herido levemente en la cabeza.

Fuerzas navales.

Se dice en San Petersburgo, que la tercer escuadra que se está organizando actualmente marchará para Oriente el 8 ó 9 del próximo febrero.

Fabra.

RÁPIDA

TRISTE ANIVERSARIO

Ayer se cumplieron setenta y tres años que en las playas de Málaga se consumó el asesinato del general Torrijos y cincuenta mártires más, desterrados en Gibraltar por sus ideas liberales.

La canallada que los hizo víctimas del furor de aquel execrable ministro, que ha pasado á la historia como prototipo de la ferocidad más detestable, llevada á cabo en aquéllos y otros infelices con premeditación y alevosía por el entonces gobernador de Málaga, el malvado González Moreno; es página triste de nuestra historia, conocida por todos los amantes de las libertades patrias.

Quiera Dios que el recuerdo de la sangre vertida por aquellos mártires de la libertad, sirva de ejemplo que avive los sentimientos del pueblo para que esta infeliz España no vuelva jamás á caer en las garras de la tiranía colocándose al nivel de los pueblos bárbaros.

LA GUERRA

Mucho ha tardado el almirantazgo ruso en enviar á los mares de Oriente una nueva escuadra para reforzar la que junto á Por Arthur ha ido sucumbiendo poco á poco hasta ser destruida completamente por las baterías de la China. El gobierno ruso, que desde antes de romper las hostilidades ha demostrado una imprevisión increíble, no se ha mostrado más previsora ni más activo después.

No lo decimos nosotros: un marino ruso, el comandante Clado, que ha sido ayudante de los almirantes Skrydoff y Rodjestvensky, lo dice en un periódico ruso, órgano de las clases conservadoras de Rusia, en el *Novoié Vremia*. Afirma que ni por su número ni por su potencia ofensiva y defensiva, ni por la calidad y destreza de las tripulaciones, puede competir la escuadra del Báltico con la que manda Togo. Respecto á acorazados y cruceros acorazados, asegura que el coeficiente de fuerzas es éste: 334 por los rusos, 611 por los japoneses. En cuanto á cruceros, destructores y torpederos, la desproporción es todavía mayor. Pide, por lo mismo, el citado jefe, que se haga oficial ó extraoficialmente todo lo posible para conseguir que el Sultán de Turquía deje franco el paso á la escuadra del mar Negro. Comprende ocho acorazados y algunos cruceros. La mayor parte de esos buques son antiguos y tienen meros medios de defensa; pero entrando en lucha con una escuadra ya malparada por el choque de otro adversario—la flota de Rodjestvensky—tiene alguna probabilidad de vencer.

Esta sería una esperanza suprema para Rusia; pero aun en el caso de realizarse, y dejando á un lado el riesgo que para ella significa abandonar á los turcos el mar Negro, todo parece indicar que se ha acordado demasiado tarde de ese recurso. Por otra parte, la prensa inglesa, comentando tal eventualidad, dice que si se permite á Rusia que sus naves pasen por los Dardanelos, Inglaterra puede resignarse por adelantado á quedar borrada del número de las grandes potencias, pues su aquiescencia á tal medida significaría que teme á Rusia y que no le importa faltar á los compromisos contraídos con el Japón.

DE COLABORACION

ESPIRITU DE ASOCIACION EN ZAMORA

II

Insinué en mi anterior artículo que era deficiente el espíritu de asociación en Zamora, que había sociedades susceptibles de ampliación y de mejora para sus respectivos fines, y apunté la conveniencia de constituir otras nuevas y complementarias de aquellas.

Que nos falta espíritu de asociación, que somos indolentes y morosos para toda labor colectiva, hácese ostensible y evidente con lo que ocurre en todas nuestras entidades de este género, sean asociaciones ó corporaciones, y es: que andando muy remisos en su fundación (en la de las primeras, que en la elección de las segundas ya es otra cosa), no asistimos después á ellas, siquiera en las reuniones ó sesiones vitales, y raras son las sesiones ordinarias en que hay número de vocales ó de concejales suficiente para deliberar legalmente, haciendo remisión á la que impropia mente se llama extraordinaria.

Los socios remiten igualmente sus iniciativas y atribuciones en la junta ó comisiones directivas, y estas en el director ó gerente de la sociedad; las juntas en sus presidentes y secretarios, y los ayuntamientos en sus secretarios y alcaldes: de esto resulta que cuando éstos son entendidos y probos la administración marcha bien, y marcha mal, por el contrario, cuando á tales funcionarios falta alguna de estas cualidades.

Así se explica el estado lastimoso de nuestra administración municipal, la rural, especialmente, las torpezas é irregularidades que en ella se cometen, los desmanes del caciquismo, las verdaderas iniquidades en el reparto de los impuestos, las cuentas galanas, la colisión y las luchas que convierte á los pueblos en verdaderos campos de agramante, y que lejos de conducirlos al mejoramiento y al progreso los conduce á la barbarie, á la criminalidad, á la pobreza y á la emigración más desconsoladora, como está sucediendo.

Por tal razón de indolencia, de no asistencia á las sesiones y por las colisiones y luchas que surgen entre los socios, vocales, concejales ó diputados provinciales, se deriva igualmente lo que con palabras gráficas expresaba el difunto secretario de la Diputación, mi inolvidable amigo don Santiago Neches, y es: que aun siendo buena la canóniga, resultaba la cabildada detestable.

Permitidme, lectores, que recuerde estas palabras y los tiempos en que fui diputado provincial, con el mismo placer con que se recuerdan los vehementes y desinteresados amores de la juventud.

Volviendo al tema y al hilo de mis razonamientos, afirmo: que muchas de las asociaciones ó sociedades citadas son dignas de conservarse y de ser imitadas, algunas de sufrir aumento ó extensión en los medios para obtener los fines á que se encaminan, y otras de complementarse con la creación de otras nuevas, dando dirección y aplicación acertada y conveniente, así á la energía eléctrica como á la energía de las nuevas empresas industriales que hayan de constituirse.

Yo, el menos autorizado de todos los zamoranos para dar consejos, concebir proyectos y elegir negocios de provechosa, pública y privada utilidad, me permito, no obstante, decir y estimular á los socios de las humanitarias referidas, á que vean si les es conveniente extender sus fines á otros extremos del mismo género: si á esa mutual protección que se traduce en socorros, visitas y asistencia facultativa á los enfermos y acompañamiento en los entierros de los socios difuntos, podrá encaminarse á la ayuda de vivos y sanos, á la adquisición de máquinas y herramientas costosas, difíciles de adquirir particularmente, á la compra de material al por mayor y, por último, á la instrucción de los asociados en sus respectivos oficios.

La estadística acusa la existencia en España de un número extraordinario de operarios, ó, como dicen, de técnicos extranjeros, y es un dolor y una rémora para el desenvolvimiento de las industrias el desconocimiento del manejo de máquinas y arreglo ó recomposición de las que vienen del extranjero, y que apenas se usan por este motivo.

Bien sé que hoy hay talleres en Zamora que hace pocos años no había, y maestros y oficiales más competentes; que hay una fundición que nos honra, y un jefe de talleres en la estación del ferrocarril de Medina, que por natural disposición y propia laboriosidad ha llegado donde sólo es posible llegar con especiales estudios y prácticas enseñanzas en los grandes centros de fabricación y de construcción; mas hay que decir—adelante—y para marchar adelante es conveniente asociarse y aprender.

Y para que adelanten nuestros operarios, para que tengan el jornal cotidiano que deben tener, para que adelantemos y prosperemos todos, es conveniente que esos capita es que se tienen improductivos en el Banco, que esos otros inmensos que se dedican al préstamo, en muchos casos con réditos usurarios, se dediquen á la creación de nuevas industrias, al fomento de la agricultura para que aumente la producción, y como la iniciativa particular y el capital individual no alcanza á realizar estos extremos en la escala que es conveniente, se hace precisa la asociación, la cooperación, la mutualidad y el que se constituyan y agreguen á las anteriores sociedades otras nuevas que modernicen nuestra provincia. Los sindicatos, las Cámaras de Comercio que tienen sus esferas de acción dentro de la ley y están dando mag-

níficos resultados en todas partes, deben establecerse sin demora en esta nuestra inactiva provincia.

José Herrarte.

Zamora—12—12—1904.

La Transversal y los nuevos vagones.

La Compañía de los ferrocarriles Transversal ha puesto en circulación, desde principios de este mes, unos nuevos carruajes, que reúnen todo género de comodidades.

Los vagones de primera clase son muy bonitos y reúnen condiciones de confort; pero los que más admira el público son los de segunda, con pasillo lateral, magníficos cierras y ventiladores, cómodos asientos, calefacción excelente, y un bonito retrete y lavabo en cada coche.

Los de tercera, también con calefacción y retrete, son los mejores que hemos visto en las líneas españolas.

Con este material móvil, y el que ya tenía de coches largos, con pasillo central y calefacción también en las tres clases, bien puede asegurarse que la compañía del Oeste ha dado completa satisfacción a la demanda que tantas veces ha formulado la prensa, para que las empresas ferroviarias se compadeciesen de la gente pobre que se ve precisada a viajar en invierno.

Reciba por ello nuestro aplauso.

El fuego de hoy.

A las seis de esta madrugada, se declaró un incendio en la casa número 21 de la calle de Trascastillo, en la cual tiene instalada su industria de buñolería don Norberto Sánchez.

El fuego comenzó en la chimenea, quemándose el holín que existía y algunas maderas del mallado de la misma.

En el primer momento acudieron, a las voces de auxilio que pedían los vecinos, varias personas que se dirigían a sus quehaceres, ayudando a sacar los muebles y ropas de la casa siniestrada.

Otros con cántaros y herradas se dedicaban a arrojar agua en los puntos donde salían llamas.

Momentos después llegó una de las bombas del servicio de incendios transportada por el guarda almacén Gerardo de Castro y algunos dependientes de comercio.

Seguidamente llegaron todos los bomberos y el resto del material de extinción.

Este no empezó a funcionar hasta la media hora de su presentación, pues los bomberos se encontraron con que la boca de riego más próxima estaba completamente interceptada, teniendo que enchufar las mangas en los registros de la Plaza Mayor.

Con poca cantidad de agua y el derribo de algunos trozos de chimenea, el fuego quedó completamente localizado, y el cuerpo de bomberos se retiró con el material del lugar del suceso.

En los primeros momentos vimos en el lugar del siniestro, dictando disposiciones y acudiendo a los sitios de peligro, a nuestro querido amigo don Fabriciano Cid.

Poco después llegaron los señores Rubio, Conde, Luelmo; los inspectores de vigilancia señores Limia y Muñoz, el subcabo de municipales Pedrero y algunos agentes de vigilancia y del municipio.

Cuando el fuego estaba localizado, se presentó el sargento de la guardia civil señor Trufero, con varias parejas, cuyos servicios fueron innecesarios, retirándose la fuerza al cuartel.

ECOS DEL EXTRANJERO

DOUVRES II.—Hoy ha embarcado el rey de Portugal, que se dirige a París.

CALAIS II.—El rey de Portugal ha llegado a las siete cuarenta y cinco de la tarde, saliendo inmediatamente para París.

PARIS II.—A las once veinticinco ha llegado el rey de Portugal.

STOKOLMO II.—El premio Nobel, ofrecido a la literatura, ha sido distribuido entre el autor español señor Echegaray y el francés monsieur Mistral.

BURDEOS II.—Procedente de España, ha llegado el explorador Nordeaskiold, que ha dado hoy mismo una conferencia, en la que ha sido muy aplaudido.

CRISTIANIA II.—El premio Nobel de la paz ha sido confiado al Instituto general de Derecho.

MUKDEN II.—Ha regresado a ésta el príncipe Jaime de Borbón, después de haber cumplido una difícil misión, que le fué confiada, fuera de la línea que ocupan los rusos.

TOKIO II.—El crucero japonés Saigón, chocó con una mina en Port Arthur, el día 30 de noviembre, yéndose a pique.

Casi toda la tripulación pudo salvarse.

SAN PETERSBURGO II.—Corre el rumor de que el ministro de Justicia Mourawieff ha presentado su dimisión como protesta contra la tendencia anti-autocrática de sus subordinados.

El prefecto, temiendo que se produzcan desórdenes aconseja a los vecinos que desistan de las manifestaciones tumultuosas como medio de evitar las desgracias que podrían producirse con ese motivo.

RIO JANEIRO II.—El Senado acaba de aprobar en última lectura el proyecto de reorganización de la escuadra.

BUENOS AIRES II.—Ha sido firmado un acuerdo preliminar para un convenio entre la República Argentina y la del Paraguay.

TEATRO

Con entrada bastante floja, el sábado por la noche, la compañía Casals, puso en escena *La corria de toros*, *La macarena* y el estreno de la zarzuela *El húsar de la guardia*.

De las dos primeras obras nada diremos, pues en revistas anteriores hemos emitido nuestro humilde juicio sobre la interpretación que los artistas dieron a mencionadas zarzuelas.

Después se representó la zarzuela (mejor dicho, opereta) *El húsar de la guardia*.

Si hubiéramos de pararnos a reseñar esta obra en todos sus detalles, resultaría insuficiente el espacio que para esta sección disponemos diariamente.

Concretando, sin embargo, no podemos de menos hacer constar que en nuestro concepto, ha sido la obra mejor presentada durante la temporada actual.

El libro es elegante y la música inspiradísima toda ella.

En su ejecución lucen sus facultades todos los artistas de la compañía, muy especialmente las señoritas Velasco y Gálvez y los señores Gallo, Casals y Albaladejo.

El mérito, dicho primorosamente por la señorita Gálvez y el señor

Casals, fué repetido y se repetirá siempre; igualmente puede decirse de la descripción hecha por los señores Casals y Albaladejo, sobre la posición de la estatua del emperador Napoleón sobre una tarta de dulce. Pero donde el entusiasmo del público se desborda es al final de la opereta, donde la orquesta ejecuta «La Marsellesa».

El atrezo y vestuario para esta obra fué estrenado la noche del sábado.

Ayer tarde hubo función extraordinaria, y afortunadamente la entrada fué bastante buena, representándose *El cabo primero*, *Los granujas* y *El Húsar de la guardia*.

En *Los granujas* lució sus habilidades la Srta. Manuela Ardaluta cantando con muchísimo gusto y afinación la copla de «Dios perdona al asino», por lo que escuchó estruendosa ovación.

Por la noche se cantó *El coco*, *La Venta de D. Quijote* y *El Húsar de la guardia*, ante numerosa concurrencia, que salió satisfichísima de la interpretación que obtuvieron las obras puestas en escena.

Y ahora lo que diría *Pepe el tranquilo*: dicho.

Para esta noche *El Barbero de Sevilla*, *El Húsar de la guardia* y el estreno de *Los Chicos de la escuela*.

SECCION REGIONAL

Salamanca.

Anteayer se constituyó el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a auxiliares de Medicina (sección de Anatomía).

El único opositor, don Santiago Sánchez estuvo cuatro horas encerrado para contestar por escrito dos preguntas del cuestionario.

Hoy comenzarán las disertaciones en castellano por los opositores a la Canongía Magistral vacante.

Después de horas canónicas hará su ejercicio el señor Mostaza.

Hoy se celebrará en la capilla de la Universidad la fiesta anunciada. En ella se renovará el juramento que antiguamente prestaban los doctores de esta Escuela de defender el dogma de la Inmaculada.

A las cuatro y media de la tarde del sábado celebró su primera conferencia ordinaria este Centro estudiantil.

Presidió el decano de la Facultad de Derecho señor Peña, teniendo a sus lados a los señores Iglesias, catedrático, y Rojas y Camarasa, presidente y secretario de la Academia.

Disertó el aventajado alumno de la Facultad de Derecho señor Juárez Malfeito, sobre el tema «Hay que españolizarse».

León.

Varios vecinos de Gestoso, partido de Villafranca del Bierzo, asaltaron en la semana anterior la escuela de dicho pueblo y trataron de asesinar al maestro.

Este ha presentado la correspondiente denuncia en el Juzgado de Villafranca.

Se halla vacante la plaza de médico de beneficencia del Ayuntamiento de Mansilla de las Mulas.

También lo está la de San Millán de los Caballeros.

Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Vegacervera, dotada con 500 pesetas.

Se han incorporado al regimiento de esta guarnición el teniente coronel don Antonio de Miguel Salazar, quien mañana se hará cargo del mando de su batallón.

También ha llegado a ésta el primer teniente don Salvador Fernández, destinado al antedicho cuerpo.

Valladolid.

Desde ayer ha quedado abierto por diez días el plazo para la presentación de instancias, a fin de proveer las plazas de médico civil propietario y suplente que han de formar parte de la comisión mixta de reclutamiento desde 1.º de enero de 1905.

El jurado se reunió anteayer en la sección primera para conocer de una causa procedente del juzgado de Peñafiel, seguida contra Isaac Calderón, por robo de metálico a don Angel Chicote.

Ayer fué atropellada Eloisa González, por una vaca que entró en el portal de la casa número 2 de la calle de Pi y Margall.

No ocurrió otro percance que el susto consiguiente.

El dueño de la res, quedó citado a la oficina de guardias municipales.

ANIVERSARIO

Mañana se cumplen dos años que dejó de existir en Coruña, donde se hallaba accidentalmente al lado de su hija Pilar, la excelentísima señora doña Natalalia Avedillo, viuda de Requejo.

El aniversario de su fallecimiento, es, para los que nos honrábamos en vida con su amistad, motivo de recuerdo eterno, por las virtudes que atesoraba tan ilustre dama, a cuya familia reiteramos una vez más, con el testimonio de afecto, el consuelo de nuestro pésame por desgracia tan irreparable.

NOTICIAS

Se nos dice que cuando mayor era la concurrencia de fieles en la iglesia de San Vicente Mártir, la tarde del sábado, un chusco dió la voz de fuego, promoviéndose monumental escándalo que degeneró en tumulto, ocasionando sustos y atropellos.

Restablecido el orden se dieron vivas a la Virgen, al Papa y al Clero.

Completamente desanimado se vió ayer el mercado de cereales, verificado en nuestra capital.

Mañana celebrará sesión la Comisión permanente de la Diputación provincial.

El director general de contribuciones impuestos y rentas, D. Carlos R. Soler, ha tenido la atención que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de la Estadística de la Contribución Industrial y de Comercio, correspondiente al año de 1903.

Los telegramas que se reciben dando cuenta de las operaciones de la guerra en el Extremo Oriente, consideran inevitable la toma de Port Arthur por los japoneses, creyéndose que el jefe de la plaza general Stoessel morirá gloriosamente.

Sin incidente alguno, ayer de madrugada se celebró la procesión del Rosario de la Aurora, asistiendo gran número de fieles, que en el trayecto dieron infinidad de vivas a la Inmaculada.

El médico segundo del regimiento de Toledo, don José Hernando Pérez, ha sido ascendido al empleo inmediato.

Si se reúne número suficiente de señores concejales, esta noche celebrará sesión la Corporación municipal.

Se ha presentado en las Cortes una proposición pidiendo que el Congreso declare que vería con satisfacción que el Gobierno propusiera a las Cortes la adopción de medidas encaminadas a contener la carestía de los artículos de primera necesidad, ó, en caso necesario, interviniese directamente adoptando otras disposiciones.

25.015 PARES

de botas SUIZAS Y JAPONESAS ha recibido la casa de Germán González, Rua, 5.—Zamora.

Véase la cuarta plana donde se anuncian las clases y precios.

Telegrafían de Liao Yang que las artillerías de los ejércitos de Kuropatkine y de Oku se han estado batiendo durante tres días.

Los japoneses obligaron a los rusos a retirarse diez millas hacia el Norte, desalojando la isleta de Gou-chang.

Los rusos, después de abandonarla, cañonearon tan certeramente a sus nuevos poseedores, que les causaron 5.000 bajas.

El decorado del piso 2.º de las panaderas, fué ayer adjudicado a don Santiago Carreto, por ser su proposición la más ventajosa.

Con el fin de cambiar impresiones sobre la elección de la Junta local de reformas sociales, el alcalde señor Rubio ha citado a su despacho a varios patronos.

En la cantidad de 1393 pesetas, ayer le fué adjudicada a don Antonio Vicente la construcción del alcantarillado de la calle de Quebrantahuesos y Plaza del Fresco.

En la Catedral de Burgos, al comenzar la función religiosa en honor de la Purísima, fué encontrado un cartucho de pólvora con mecha.

Ignórase quién es el autor de este atentado que ha fracasado.

Según comunicación dirigida por la Dirección general de Loterías a las expendedorías que dependen de ella, se han agotado en aquel centro los billetes para el sorteo de Navidad.

El *Diario Oficial* publica un Real decreto sobre reorganización del ministerio de la Guerra.

Dicha reorganización comprenderá la administración central, creación del estado mayor central, cría caballar y remonta.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Dámaso Cervera Alvarez.
María Colino Montero.

Fallecimientos.

Simón Cruz Lagarejos.
Francisco Santa María Alonso.
Agapito Delgado Estévez.
Gregoria Sobrino Alonso.

Matrimonios.

Humberto López Martín.
Carmen Gallego Conde.

En Fuentesauco se han hecho operaciones en partidas de 1.200 fanegas de trigo, a 50 reales.

El estado de los campos ha mejorado con las últimas lluvias.

La tendencia del mercado es sostenida, siendo la concurrencia regular.

El negocio de los vinos en calma.

MAGNIFICAS CAMISAS DE FRANELA desde CUATRO PESETAS. Géneros de punto de todas clases. Corbatas, cuellos y puños, pañuelos, perfumería y novedades. Precios sin competencia.

Camisería de MAÑOSA Santa Clara, 6 ZAMORA!

MILL A 50 REALES APROBA EN LA LOTERIA DARAN RAZON

REGALO

para nuestros abonados.

Por un convenio establecido por nosotros con la importante casa S. Fabrega Grau, de Barcelona; hemos adquirido para repartirle como regalo á los abonados del HERALDO DE ZAMORA, un precioso plano «Mapa de la guerra Ruso Japonesa» hecho en colores y perfectamente detallado; que estamos seguros ha de ser del agrado de nuestros favorecedores, y que distribuiremos con el número de mañana.

Telegramas que publica la prensa de Berlín aseguran que en Tokio se ha producido terrible escándalo al descubrirse que un hermano del primer ministro del Japón ha vendido á los rusos enorme cantidad de carbón.

Se sabe que envió á Port Arthur como minimum 1.120 000 toneladas, empleando al efecto transportes que alquiló al gobierno.

El traidor, se asegura que será ejecutado en cuanto se prueben estos hechos.

De Soria telegrafían diciendo que se ha hundido la iglesia parroquial de Santa María de Oyas, no quedando en pie más que la torre y los muros.

En el momento de ocurrir el hundimiento, había en la iglesia algunos devotos, que milagrosamente quedaron ilesos.

A la asamblea de Secretarios celebrada en Valladolid, asistieron los de los ayuntamientos de Cercinos de Campos y Morales de Toro, de esta provincia.

PARA CALZADO SUIZO.

botas de campo y chanclos de goma, no lo hay mejor ni más barato que el que vende la Zapatería Modelo, Viriato, 10, esquina á San Andrés.

El sábado celebraron sesión bajo la presidencia del señor gobernador civil, la junta provincial de Beneficencia y la de Agricultura.

Esta última aprobó la Memoria que ha de remitirse á la Superioridad, referente á la ampliación de la Estación Ampelográfica.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Benavente.—Delito, estafa; procesado, Antonio Rey; ponente, señor Presidente; acusación, señor Fiscal; abogado, señor Miguel Cancelo; procurador, señor Calvo; testigos, dos.

Juzgado de Bermillo.—Delito, hurto; procesado, Domingo de Dios; penente señor Bustillo; acusación, señor González; defensor, señor Delgado; procurador, señor Piñuela; testigos, tres.

Durante la anterior semana se han recaudado en el matadero público 115 pesetas 68 céntimos.

Ayer fué declarada desierta la subasta de demolición de la casa número 5 de la calle de San Leonardo.

Las **GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA**, **GLORIOSIS** y **GOLORES PÁLIDOS**. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. No constriñe jamás. Nunca ennegrece los dientes.

En muy poco tiempo procura: **SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA**. Botellas de las indicadas. — Véase su uso en el prospecto que acompaña. Todas Farmas de Europa. Depósito: 120, Rue Lafayette, PARIS.

Se ha recibido en esta capital el libramiento para pago de las obras que se han ejecutado recientemente en el Gobierno civil.

El Señor Bullón de la Torre ha dispuesto también la limpieza del patio interior para convertirlo en jardín.

Con gran solemnidad ayer se verificó la inauguración de la Cocina Económica, repartiéndose gran número de raciones de comida.

En Villaescusa ha sido detenido Ezequiel Prieto Gabán, por hurtar paja de la propiedad de doña Jacinta Andrés.

La feria mensual de ganados celebrada hoy en el matadero se ha visto bastante desanimada, habiendo pocos vendedores y compradores.

ULTIMA HORA

Madrid 12 (14 h.)

Muerto por un tranvía.

Telegramas de Palma dan cuenta de que un obrero que transitaba por la vía pública cayese al suelo accidentado, siendo arrollado por un tranvía eléctrico que le destrozó por completo.

El desgraciado obrero fué sacado cadáver de entre las ruedas del vehículo.

Madrid 12 (14 h. 10 m.)

Un motin

Dicen de Palma que las personas que presenciaron la desgracia de que doy cuenta en mi anterior despacho, se amotinaron contra el conductor del coche que ocasionó la desgracia, arrojándole infinidad de piedras.

Las autoridades llevaron á cabo varias detenciones.

Madrid 12 (14 h. 20 m.)

En pró de las subsistencias.

Se reciben noticias de varias poblaciones, dando cuenta de haberse ayer celebrado mítins para solicitar de las autoridades el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

La mayoría de los oradores arremetieron contra el Gobierno, culpándole de ser la causa principal de que las subsistencias hayan obtenido precios exorbitantes.

Madrid 12 (14 h. 30 m.)

El Rey cazando.

Su Majestad el Rey y su tía la Infanta doña Isabel, estuvieron ayer en Aranjuez cazando.

Los augustos personajes cobraron gran número de piezas.

Madrid 12 (15 h. 40 m.)

Barco japonés volado.

Despachos del teatro de la guerra dicen que frente á Port Arthur, un crucero japonés fué volado por una mina submarina, muriendo el capitán y 38 tripulantes.

Madrid 12 (14 h. 50 m.)

Procesión apedreada.

Comunican de Valencia que ayer tarde se verificó la procesión de la Purísima, asistiendo unas 12.000 personas.

Al salir la comitiva religiosa de la Catedral, un grupo de republicanos arrojó algunas piedras contra los asistentes.

Momentos después, católicos y republicanos se fueron á las manos, entablándose encarnizada lucha á palos y tiros.

Madrid 12 (15 h.)

Cuestión agravada.

Dicen de la capital de Turia, que en vista de la tenacidad con que luchaban católicos y republicanos, la guardia civil se vió obligada á disparar contra los alborotadores con el fin de disolverlos.

En las calles de Valencia quedaron 8 heridos graves, siendo recogidos por la Cruz roja.

Madrid 12 (15 h. 10 m.)

Explosión de petardos.

En las galerías del Mercado de abastos de Valencia, varios gollos hicieron ayer estallar unos petardos, sin ocasionar desgracias personales.

Madrid 12 (15 h. 20 m.)

Vecindario alarmado.

Dada la frecuencia con que en Valencia se repiten sucesos análogos á los ayer desarrollados, reina extraordinaria agitación entre el vecindario, el cual se halla poseído de tremendo pánico.

Madrid 12 (15 h. 30 m.)

Manifestación republicana.

Terminada la procesión de la Concepción, en Valencia, los republicanos organizaron una manifestación de protesta contra las autoridades, por la forma violenta que han empleado reprimir la algarada entre católicos y anticlericales.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara 86

AGENCIA GENERAL DE EMBAQUES (FUNDADA EN 1883)

En esta antigua y acreditada agencia se facilitan

pasajes á precios reducidos para Buenos Aires, Montevideo, Santos, Río Janeiro, Pará, Manaos, Habana, Santiago de Cuba, Veracruz y demás puertos de Sud América, América Central, las Antillas, etcétera, etc.

Los viajes se verificarán en magníficos vapores de gran porte y mucha velocidad, de las mejores compañías nacionales y extranjeras.

Para fechas de salida, precios de pasajes é informes de todas clases, dirigirse al Agente general DON JOSE CASTAÑO POSSE, en Cacabelos (León), ó á su representante

DON FEDERICO PEREZ calle de San Torcuato, núm. 6, Comercio, en ZAMORA

VENTA

Se hace en segunda subasta pública extrajudicial por falta de licitadores en la primera del día veintiseis de junio último anunciada en el Boletín número 62, de veintitres de mayo, también último, de una casa en el casco de Zamora, calle de Alfamareros, número 1, moderno y 8, antiguo, de medida superficial en treinta metros cuadrados, que tendrá lugar el día veinte de diciembre próximo, á las once, en el despacho del procurador don Jacinto Linares, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones, todos los días, de diez á doce.

Esta casa salió á la venta en la primera subasta, en precio de dos mil pesetas y sale ahora en la segunda con la rebaja del 25 por ciento de dicho precio.

ANUNCIO

Se vende de mil á dos mil arrobas de paja de trigo y cebada.

Para precios y condiciones con don Francisco Hernández, vecino de Zamora, cuesta del Pizarro, núm. 14.

Este mismo vende bacillos híbridos productores directos contrarios á la filoxera y á las enfermedades crictográficas, á los precios siguientes:

- Millar de barbados 150 pesetas.
 - Ciento de id. 20 id.
 - Millar de estacas 100 pesetas.
 - Ciento de id. 15 id.
- El arranque de los barbados se hace á la vista del comprador si lo desea.

VINATEROS!

LA NACIONAL FABRICA DE ALCOHOLES Puerta de la Feria, núm. 2.—Zamora.

Compra á buenos precios, tanto en la capital como en los demás pueblos de esta zona, toda clase de residuos vínicos, como son madres netas, idem de bebida y tornillos, ó sean madres prensadas, pasando á domicilio á recoger dichos productos, previo aviso.

VINO

En la acreditada bodega de don Mauricio Fernández Cuevas, sita en la Cuesta del Pizarro, se pondrán á la venta tres cubas de albillo superior, desde el 20 del corriente en adelante, al precio de 3'75 pesetas el cántaro.



La constante confianza en la venta de relojes, así como su bien reputado taller de reparaciones, hacen que esta antigua casa ocupe lugar preferente.

Núm. 9, Plaza Fray Diego de Deza, 9 **ZAMORA**

ESPERATO ROBLEDO

CALLE DEL MEDIO, NÚM. 9

ALMACEN de papeles pintados; yeso de todas clases; cal hidráulica cemento Portland; caña para techos.

El dueño de este establecimiento es el único representante en esta Plaza de los tan acreditados mosaicos hidráulicos para suelos, aceras y techos de la Casa de

ROBERTO TERESA Y COMPAÑIA

THEOBROMINA LUQUE

LA HARINA ALIMENTICIA MAS RACIONAL

En la composición de la **Theobromina Luque** entran mezclados con las Harinas y las féculas principios minerales análogos á los que forman parte integrante del organismo, como son: el fosfato y el fluoruro de calcio. Por eso la **Theobromina Luque** es la Harina alimenticia más racional y la de mejores efectos:

- 1.º Durante el embarazo** como elemento de nutrición de la madre y del nuevo ser que en su seno se desarrolla.
 - 2.º En las nodrizas** para aumentar la cantidad y mejorar la calidad de la leche, atendiendo así á la mejor alimentación de la criatura.
 - 3.º En los niños** para alimentarlos, entonarlos, reconstituirlos y ayudar á su nutrición y á su perfecto desarrollo, así como para adelantar la dentición y el crecimiento normal de su esqueleto.
 - 4.º En los ancianos** Los niños que se alimentan con la **Harina Fosfatada THEOBROMINA LUQUE**, no serán nunca niños raquíuticos y llegarán á **hombres fuertes y robustos**.
- Los niños que se alimentan con la **Harina Fosfatada THEOBROMINA LUQUE**, no serán nunca niños raquíuticos y llegarán á **hombres fuertes y robustos**.

BOTE DE MUESTRA Y FOLLETO SE DAN GRATIS

La **Harina Fosfatada THEOBROMINA LUQUE** se halla de venta en todas las buenas **Farmacias, Droguerías y Ultramarinos, y en Zamora, en casa de D. José García Capelo.**

ANUNCIO

Ricardo Gómez, *Pinas*, advierte á su numerosa clientela, que ha trasladado su domicilio á la calle de Santa Clara, número 26, donde se reciben encargos de asientos, carruajes, transportes para la estación y paseo. — Teléfono número 22.

ENFERMOS DE LOS OJOS

Si queréis curar vuestra dolencia pronto y radicalmente, acudid al

OFTALMIATERION,

que se expende en la farmacia de don Angel Conde, calle de la Renova de esta capital.

Es un específico que obró siempre con resultados prodigiosos.

EL BUEN GUSTO

CONFITERIA

San Torcuato, 6.—Frente á La Constanza.

En este nuevo establecimiento encontrará el público todo cuanto se relacione con el ramo de confitería.

Chocolates y mantecadas de Astorga.

Se admiten encargos para bodas, bautizos y regalos, desde tres pesetas en adelante.

No confundirse.—EL BUEN GUSTO San Torcuato, 6.—Frente á La Constanza.

Fonda y Café del Suizo.

ZAMORA

Almuerzos y comidas á todas las horas. Buenas habitaciones. Precios económicos. Servicio esmerado. Coche del Suizo á todos los trenes, en la estación de Zamora.

Se admiten abonos mensuales.

SE VENDE á voluntad de su dueño, en el pueblo de Monfarracinos, una bodega subterránea, sólidamente construida, siendo de mampostería la bóveda y de sillaría los arcos.

Dicho edificio tiene sobrebodega, cubas, pozo de agua potable y cuatro dependencias, una de las cuales á propósito para instalar lagar.

Respecto al precio y condiciones pará razón don Antonio Gómez, Santa Clara, 63.—Zamora.

